

H 海南省第一次全国可移动文物普查

## 文物大阅台

海口市博物馆藏有一件明崇祯青花仕女梳妆图筒瓶，造型规整，颀长秀美，线条流畅，釉面光洁匀净；近看修工平整，胎质细腻，青花发色青翠雅致，是一件上好青花瓷。

瓶身通景绘制。一富贵人家女主晨起梳妆，庭院内对镜贴花，一旁侍女端水以待，二人容貌清秀，笑意盈盈，身姿妙逸，闲适从容；身后假山矗立，蕉叶舒展，脚下萱草茸茸，好不惬意。这幅女主晨起庭院梳妆图，主题鲜明，画工精细。

从瓶型来看，侈口，束颈，圆折肩，深直腹，平底微凹，瓶腹深长似竹筒，故名筒瓶。该瓶型始见于明万历朝，在清初顺治、康熙朝被赋予“大清天下一统”的寓意，从而成为民窑中最为流行的器物。

该瓶胎釉精良，青花发色翠雅，构图简洁明朗，画工精细传神，尤其是采用斧劈皴表现山石形态，分水法表现器物明暗，是一件典型的“过渡期”上品细料青花瓷。而“过渡期”又在整个青花瓷器发展史上占据举足轻重的位置。



瓶上侍女笑意盈盈。

## 破茧而出

何为“过渡期”？

青花瓷，起源于唐代，发展于元代，成熟于明、清，并成为主流，一直沿用至今。青花瓷有两个艺术高峰，一是元末明初，一是明末清初。

在明代青花瓷的烧造史上，又有两个时期比较引人注目：第一个是正统、景泰、天顺三朝，此期瓷业上承宣德，下启成化，然并无可靠的三朝年号官窑瓷，学术界称之为“空白期”；另一个便是“过渡期”，它从明末万历后期一直延续到清初康熙早期。“过渡期”瓷器因其青花绘画风格的转变与民窑制瓷的兴盛而备受瞩目。

“过渡期”瓷器风格鲜明，与之前截然不同：

过渡期瓷器强调主体图案，弱化工艺性边饰。过渡期瓷器给主体图案最大化的空间，如果走近这个明代青花仕女图筒瓶细看，在肩足两个部位，确有暗刻边饰。但这一暗刻装饰手法，远观不碍图案整体性，近看别有一番新意，饶有趣味。

过渡期瓷器彰显艺术的个性化。明中叶以降，随着宫廷绘画衰落，文人画占据了画坛主流。受文人画的影响，瓷器这一社会化产物浸染了个性化特质，成为表达制瓷者、欣赏者个性化思想与爱好的产物。如瓷器常出现携琴访友、溪边垂钓、深山隐逸、庭院花鸟等图幅，极具文人审美意向。

过渡期瓷器反映大众审美，弱化等级规制。从过渡期瓷器主题纹饰来看，绝大多数以元明戏曲小说的故事题材为主。而这些小说戏曲正是市民阶层勃兴的社会性产物。制瓷者将这些故事片段绘制于上，迎合大众审美，是当时社会风貌的一个展现。

至此，“过渡期”青花瓷突破传统束缚成为“山水必有意境，人物必有故事，花鸟必有情态，着重表现世俗社会生活，文人审美情趣”的艺术品。

# 明末遗韵：灼然风华

文本刊特约撰稿 张扬 图/麦静娟



筒瓶强调主体图案。



瓶口的花纹。

## 画风熏浸

仔细端详筒瓶上的这幅仕女图，女主容貌俊俏，仕女笑意盈盈，似曾见于何处。翻看明代《三言二拍》《金瓶梅》《西厢记》《水浒传》等刊本，大量精美的插图跃于眼前，这些插图中，有与这件瓷器的图案几近重合之作。这就引出另一个话题：明代版画创作对瓷器绘画的影响。

明代院画的衰落导致宫廷绘画市场崩溃。宫廷艺术市场解体之后，文人画家面临两种生存状态：“遗兴”“自娱”，不以书画为生；面对市场，向职业化、商业化发展。这时许多画家转向建筑、园林、版画、家具、制瓷等行业抒发艺术才情。这一时期，由于雕版印刷的进步，这些画家的绘画作品多刊印成画册，当时景德镇民窑工匠们将这些文人画家的画册作为摹本，搬到瓷器上，生产一些符合这类文人或画家口味的产品。

晚明刻书出版业非常发

达，出于商业竞争与艺术装帧的需求，版画创作需求甚大。诸如陈洪绶、丁云鹏、崔子忠等都是著名的书籍版画插图名家。现藏台北故宫博物院的项南洲刻《李卓吾先生批点西厢记真本》（插图西陵天章阁崇祯十三年刊本），内有挂陈洪绶、曾鲸等人署名的插图二十幅。插图以十幅美人图，与十幅花鸟图交错出现，在晚明诸本中别具一格。仔细端详这些插图，人物衣饰完整、神情丰富，庭院落落蕉石怡然，虽是细笔白描，然而物态毕现，如临其境。回看筒瓶，主仆二人服饰线条婉转流畅，衣纹转折浓淡晕染，俨然小说版画挪移于此；再看此情此景，恰似莺莺般贵族女眷庭院梳妆。

不难想象，这类融合了庭院、花鸟、仕女等元素的器物代表上层社会的审美，加之这些人物画功力深厚，非一般工匠才力所能企及，价钱不菲，更是富贵人家、文人雅士追捧的对象。

## 器载春秋

瓷器、绘画、园林、建筑这些艺术表现方式，展现当时社会风貌，承载了当下审美取向。

从这件瓷器仕女服饰来看：团领衫、褙子、膝裤，典型明代女性服饰。衫袄合领对襟大袖，富裕人家女性惯用款式。从陈洪绶所绘版画中的庭院石桌来看，本瓶所绘与之一致。俨然，这幅仕女图反映了晚明崇祯时期的社会风貌。那么晚明社会究竟如何？世人当时生活状态如何？社会发展到何种程度？这些都要从明末小说、史料中寻找答案。

《金瓶梅》产生于明代嘉靖万历年间，是一部世情小说，主体情节不再冗述，单是观察书中描写的西门家衣食住用度，便知当时富贵人家生活水平。

第二回西门庆一出场便是：“头上戴着缨子帽儿，金玲珑簪儿，金井玉栏杆圈儿；长腰身穿绿罗褶儿；脚下细结底陈桥鞋儿，清水布袜儿；手里摇着洒金川扇儿”，衣着富丽；同时西门庆的家眷妻妾在服饰打扮上也别出心裁，绫罗绸缎，一派奢华的景象，先不论晚明“重衣不重德”的社会风气，这样的生活代表了社会主流的物质享受与审美追求。

《明神宗实录》载：“今贵臣大家，争为奢侈，众庶效仿，沿袭成风，服食器用，逾僭凌逼”。明代社会经济经过长期

积累，到中后期达到前所未有的水平。粮食作物品种增多，手工业行业增多，生产规模扩大，生产技术不断提高，商品经济空前繁荣。在此基础上形成了大小不等多个商业中心区，城市日益增多，特别是以工商业为主的城市：苏州、杭州、湖州、景德镇等，规模不断扩大。

商业繁荣、资本积累，改变了人们的消费模式。明中后期随着经济的发达，财富的积聚，豪门富贾建造花园的风气盛行，一些官员和文人也纷纷追求精致的居住环境。有名的拙政园，自嘉靖六年起营造，十二年完工。拙政园内假山湖石，荷塘处处，画舫怡然，漫步其中，如同游于画中。再看这个瓷瓶蕉石明朗，一派富贵人家大业大之象。

商品经济发达，重农抑商的传统被打破。依于商业手工业的繁荣，居于市镇的市民阶层日渐庞大。这样的经济结构，必然导致文化艺术审美主体的转变，审美观念的改变。因此，不难理解，戏曲小说、版画插图这些市民经济的产物为何如雨后春笋般涌现。

神与物游，过尽千帆。回观瓷瓶，笑意频传心欢喜，蕉石露富贵气。可以说，这一青花筒瓶是明末商品经济发达的折射，是社会审美转变的代表。■